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《成本與管理會計》 
甲、申論題部分：（50 分） 

一、乙公司生產某種零件必須依序經過A、B、C三個部門。其中A部門之原料成本在生產過程的一開

始便全部投入；加工成本則於生產過程中平均投入。107年3月A部門有期初在製品500單位，完

工比例60%，其中包括原料成本$4,300及加工成本$3,200。3月份另外開始生產3,500單位，完工

3,000單位。期末在製品1,000單位，完工比例40%。3月份共投入原料成本$31,500，加工成本

$31,000。乙公司用先進先出法計算各部門之產品成本。 

試作： 

(一)計算A部門3月份原料及加工成本之約當產量及單位約當成本。（12分） 

(二)計算3月份A部門完工轉出產品之總成本。（6分） 

試題評析 
本題測驗分步成本制下約當產量、單位成本、及成本分配之問題。雖採稍為複雜之先進先出成本

流動假設，但因為第一生產部門，而且題型並未涉及損壞品之處理，難度低。為分步成本制之基

本題型。 

考點命中 
1.《高點‧高上成本與管理會計講義》第三回，徐錦華編撰，頁11-12，例一。 
2.《高點‧高上成本與管理會計總複習講義》第一回，徐錦華編撰，頁55，例3。 

 

答： 
(一)A 部門 3 月份約當產量 

直接材料：3,000–500+1,000=3,500 

加工成本：3,000–500 60%+1,000 40%=3,100 
單位約當成本 

直接材料：$31,500 3,500=$9 

加工成本：$31,000 3,100=$10 
(二)A 部門 3 月份完工轉出成本： 

期初在製本期完工=$4,300+$3,200+500 (1-60%) $10=$9,500 

本期投入本期完工=(3,000–500) ($9+$10)=$47,500 
合計：$9,500+$47,500=$57,000 

 

二、乙公司生產X、Y兩種商品。生產一個X必須使用1個人工小時及2個機器小時；生產一個Y必須使

用2個人工小時及1個機器小時。人工小時及機器小時之上限分別為300小時及450小時。X及Y之

單位邊際貢獻分別為$30及$10。另外，因市場上需求有限，X最多只能賣220個，Y最多只能賣

100個。 

試作： 

(一)建立乙公司最佳產品組合問題之線性規劃模式。（8分） 

(二)找出乙公司之最佳產品組合及在該組合下之總邊際貢獻。（8分） 

試題評析 
本題重點在資源有限情況下，最佳生產組合之決定，由於涉及兩種以上之資源限制，因此需運用

線性規劃模式，惟因條件限制不多，只要具備基本概念，即足以應付。 

考點命中 
1.《高點‧高上成本與管理會計講義》第十一回，徐錦華編撰，頁34-35，例11。 
2.《高點‧高上成本與管理會計總複習講義》第一回，徐錦華編撰，頁85，例26。 

 

答： 
(一)假設生產 X 產品 X 件，Y 產品 Y 件 

線性規劃模式 
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目標函數：最大邊際貢獻 30X+10Y 

限制式：1.直接人工小時 X+2Y 300 

2.機器小時  2X+Y 450 

3.市場需求限制 X 220 

4.市場需求限制 Y 100 

5.非負值   X，Y 0 
(二)利用圖解法 

 
根據上圖，可行解及其邊際貢獻如下 

可行解 X Y 邊際貢獻 
1 0 100 1,000 
2. 100 100 4,000 
3. 200 50 6,500 
4. 220 10 6,700 
5. 220 0 6,600 

由上可知，X 生產 220 個，Y 生產 10，為最佳生產組合，總邊際貢獻為$6,700 
 
三、 丙公司生產並銷售電視。目前每台電視之生產成本為$140，售價$180，每年銷售量為100,000

台。最近市場上出現競爭者，行銷部門建議將售價降至$150以維持競爭力，並估計在此價格下

銷售量將成長10%。 

試作： 

(一)若丙公司僅將售價降至$150，而不做其他變動，則利潤將增加或減少多少？（8分） 

(二)若丙公司將售價降至$150後，還希望達到25%之利潤率，計算每台電視之目標成本。（8

分） 

試題評析 
本題為產品定價之問題，當面臨市場競爭激烈之情況下，若降價對公司之影響。同時以目標成本

法之概念，計算在公司利潤目標下，成本應抑減之金額。 

考點命中 
1.《高點‧高上成本與管理會計講義》第十回，徐錦華編撰，頁8，例1.丙。 
2.《高點‧高上成本與管理會計講義》第十回，徐錦華編撰，頁9，例2。 

Y 
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(100,100) 
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3.《高點‧高上成本與管理會計總複習講義》第一回，徐錦華編撰，頁85，例26。 

答： 
因本題未提供成本習性之資料，故以下計算係基於下列假設： 
1.未發生銷管費用 
2.所有生產成本均隨著生產數量之變動而改變 

(一) (150-140) 110,000-(180-140) 100,000=-2,900,000 
若丙公司將售價降至$150，而不做其他變動，則利潤將減少 2,900,000 

(二) 150-150 25%=112.5 
若丙公司將售價降至$150 後，還希望達到 25%之利潤率，則每台電視之目標成本為 112.5 

 

乙、測驗題部分：（50 分） 
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